

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN. — Madrid: En la Administración, Corredera de San Pablo, 13; librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Matheu. — Provincias: Casa de los comisionados, librerías y administraciones de correos remitiendo en sellos o librando el importe de suscripción. — Extranjero: París para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Talbot, 55. Librería española, rue de Fuvart, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1, Círculo Street Strand. — Lisboa: D. Rodríguez Carreño.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN. — En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64. — En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 70. — Teniendo que girar esta administración contra los suscriptores: Por un mes, 10 rs.; tres, 25; seis, 44; un año, 84. — Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios. — Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240. — Extranjero: Por tres meses, 65 reales; seis, 120; un año, 240.

Madrid 17 de Agosto de 1876.

POLÍTICA INTERIOR.

Joh felicidad inesperada! Cuando las Cortes reanudan sus tareas, el gobierno se despojará de la dictadura, según anuncio ayer pomposamente un periódico de los más ministeriales. Solo falta saber tres cosas: cuándo se abrirán las Cortes, si será cierto que el gobierno tiene semejante propósito, y si teniéndolo estará dispuesto a realizarlo. Por lo demás, nos consideramos felices, y sentimos en el alma no tener a mano a un ministro para darle un abrazo por la noticia.

Dejar la dictadura es abdicar de parte de los conservadores conciliados; es abrir la puerta a los moderados intramontantes, y la ventana a los liberales revolucionarios; así es que apenas nos hemos alegrado con la noticia de una próxima cesación de la dictadura, cuando reflexionamos sobre la posibilidad del hecho, vemos la debilidad, la poca fuerza, la impotencia de este gobierno para contrarestar los embates legales de la opinión y decimos: no es verdad, no es posible que el ministerio Cánoval-Romero-Barzanallana abandone la dictadura ni al abrirse las Cortes, ni después, ni nunca.

Este gobierno no puede existir sin facultades extraordinarias, a pesar de toda la conciliación, de toda su ancha base, de su mayoría en las Cámaras, de su Constitución reaccionaria y de sus leyes orgánicas más reaccionarias aun; si no fuera por el puntal de la dictadura no quedaba ya en pie ni señal de haber existido semejante gobierno.

Peró gracias al empleo *discrecional* de aquellas facultades, no solo vive el gobierno, sino que se permite sus ratos de solaz, era preriendo y desterrando a aquellos de sus enemigos políticos que cree que le estorban, ora separándose los individuos que forman el gabinete para irse a divertir cada uno por su lado. Hoy le toca el turno de marcharse al de Gobernación, que deja encargado interinamente de su puesto al de Fomento, sin temor de que durante su ausencia tenga el conde de Toreno alguna flaqueza de moderado con el señor Marfori.

Tal y tan grande es la confianza que reina entre los conciliados que comienzan a ser tipos tan opuestos como los dos ministros que acabamos de citar, que no se acuerdan ya de que uno fue revolucionario furiundo y el otro moderado empedernido, y lo mismo ayuda este a aquel, tratándose de perseguir a moderados consecuentes, que aquél a este si es preciso dar trás de los revolucionarios firmes. Esa es la moralidad política que está a la orden del día entre los conciliados que comienzan del presupuesto, porque hay también conciliados que no comienzan, y para estos el día que se lleve el diablo a la conciliación y al inverosímil gobierno en ella fundado, será el más dichoso de su vida.

Las peregrinaciones están de moda; se prepara una para Roma, en que los reyes españoles lucirán su fervor y su entusiasmo religioso; otra se está llevando a cabo sin salir de la Península, y es la peregrinación de los moderados a Santander. La primera peregrinación tiene por objeto la salud del alma, y los romeros esperan alcanzar al fin de su viaje pasaporte seguro para el cielo; en la segunda se trata de la salud del cuerpo, y los peregrinos también esperan alcanzar el que menos una cartera.

Aunque se nos tache de escépticos,

permítasenos dudar de la eficacia de una y otra peregrinación. La época de los milagros ha pasado, y hoy las romerías son pura y simplemente objetos de diversión y pasatiempo.

Sigue dando juego la cuestión Marfori.

Ya no se dejó a su elección, como ayer decía la prensa oficial, el punto donde haya de residir en el extranjero. El gobierno, interesándose como debe por aquel señor, ha dispuesto trasportarle a Cuba con todas las consideraciones que merece persona de tanto importancia. Al efecto, el Sr. Marfori se embarcará en el primer correo que salga de Cádiz para la Habana.

Un consuelo le queda al célebre deportado, y es que el gobierno se despojará de la dictadura al reanudar sus tareas las Cortes... ó mas adelante.

Y va de continuaciones.

Además de las tres de que hablábamos en nuestro número de ayer, preparan dos mas: una de secretarios de gobiernos civiles y otra de subgobiernadores.

Tejer y destajar.

Mejor informados, podemos decir que la autorización negada a *El Globo*, lo ha sido como político, literario y científico.

La negativa parece que lo es para hoy y para mañana.

Y es natural: *so somos o no somos liberales?*

Ha llegado a Santander el señor don Ramón Cabrera, hijo.

Dícese que pronto irá también a aquella capital el Sr. D. Ramón Cabrera, padre.

Y no nos faltará entonces mas que el Espíritu-Santo.

Esperando el día del embarque para Cuba el Sr. Marfori se halla incomunicado en el castillo de Santa Catalina de Cádiz.

Dice un diario ministerial que se ha tomado esta medida a consecuencia de la actitud *un tanto rebelde* en que se ha colocado el Sr. Marfori respecto al gobierno.

Nos parece demasiado rigor para tan poca rebeldía.

Mas sobre las relaciones entre doña Isabel II y el señor Sagasta.

A propósito de la fotografía enviada por aquella señora al jefe civil de los constitucionales, dice *O Diário Popular* de Lisboa:

Procure averiguarlo qué había de verdad relativamente á la fotografía enviada por doña Isabel al señor Sagasta. La fotografía tiene en el reverso, escritas por el puño y letra de doña Isabel, estas palabras: *A don Práxedes Mateo Sagasta, en muestra de gratitud por un antiguo favor. — Isabel de Borbón.*

El amigo del señor Sagasta, a quien debió revelaciones, me indicó la clase de favores a que esta dedicatoria se refiere, aludiendo doña Isabel a documentos que el señor Sagasta conocía a consecuencia del inventario verificado en el palacio en 1868 y que fueron entregados por su orden á la reina doña Isabel.

Diga ahora *La Iberia* lo que tenga por conveniente.

Mañana regresará a la Granja el señor Cánoval del Castillo. Dios y la crisis mediaante.

Dice *La Correspondencia* con la tranquilidad de ánimo que le es peculiar, y que tan justa fama le ha conquistado:

«El señor marqués de Cabra ha celebrado esta tarde una larga conferencia con el presidente del Consejo de ministros sobre algunos asuntos de interés particular de S. M. la reina madre.»

Pero oigamos de nuevo á la misma *Correspondencia* que dice en otro lugar de su mismo número:

«La larga y cordial conferencia que ha celebrado el Sr. Cánoval con el marqués de Cabra era a última hora objeto de conversaciones en algunos círculos, por lo general bien informados, y la impresión que hemos podido sacar es bien desfavorable por cierto lo que con insistencia siguen creyendo que la crisis no está conjurada.

Aunque se nos tache de escépticos,

— Aparte de la contradicción que resulta llamando asuntos particulares los que son, ó deben ser, generales, pruebase una vez más la veracidad de *La Correspondencia*. Ha negado este periódico con insistencia las noticias de crisis, para venir a decir, por último, como dice, que la conferencia fué desagradable á los que siguen creyendo que la crisis no está conjurada.

Y como para que una cosa se conjure es preciso que exista, resulta probado lo que mas arriba decimos; esto es, que el diario callejero ha estado negando lo que existía y existe.

Esto no es nuevo; pero debe repetirse siempre que llegue el caso para que el público llegue a convencerse, si ya no está convencido, de que la mejor garantía de las noticias de crisis, está siempre en las autorizadas negativas de *La Correspondencia*.

Ha sido robada la iglesia de Santa María de Calobre (*Pontedera*), llevándose los ladrones un copón, un cañí, dos crismeras y los cepillos.

Aumenta de dia en dia el entusiasmo religioso.

El 7 de este mes se han encontrado en las ruinas de Pompeya varios esqueletos humanos carbonizados.

Hay quien sospecha que eran moderados históricos.

Escriben de la Granja á *El Diario Español* que están en aquel sitio muy en moda los gorros murcianos de terciopelo, con un pequeño puñal atravesado.

Lo del puñal le parece poco conservador á un diario de la mañana.

Al contrario, lo del puñal es conservador puro.

Con una arrogancia impropia de su carácter dice *La Competente* que faltan a la exactitud de los hechos los periódicos que suponen que el Sr. Cánoval del Castillo prometió publicar un decreto de suspensión de garantías. Nunca dijo eso el presidente del Consejo, que sostuvo el decreto publicado en 1874, que sigue rigiendo.

Volviendo la oración por pasiva diremos que el colega es quien falta á la exactitud de los hechos, negando la evidencia.

La promesa del Sr. Cánoval de publicar dicho decreto arrancó su voto á la minoría constitucional en la sesión celebré en que se discutió el voto de confianza al gobierno. Sin aquella promesa la minoría no habría tomado parte en la votación susodicha, y es posible que aquella cuestión hubiera costado la vida al ministro.

Parece mentira que se quieran desfigurar hechos de tanto bulto y sobre todo tan próximos.

Dice un periódico:

«Hoy se ha hablado en los círculos políticos de una carta recibida en Madrid de Sres. Martos y Echegaray acerca de las deportaciones a las Marianas que se verificarán en 1875, siendo el uno ministro de Gracia y Justicia y el otro de Hacienda.

Los Sres. Martos y Echegaray defienden la medida tomada por el gobierno de que formaban parte, añadiendo que todos sus amigos la apoyaron por creerla salvadora en aquellos momentos.

Esta noticia se la recomiendan á *El Imparcial*.

El gobierno, dice *El Pabellón Nacional*, es muy benévolo, y el señor Marfori debe estarle agradecido.

Cierto, y la gratitud es una de las prendas más recomendables.

A buen seguro que no lo olyda el señor Marfori.

Hablando como toda la prensa, de la crisis confirmada, dice *El Pabellón Nacional* que el gobierno la ha decomisado porque no pagó en las puertas los derechos de consumo.

Pero vendrá la crisis que al fin y a la postre acabará por pagar esos derechos.

Otros mas fuertes los han pagado.

He aquí lo que, á juicio de *La Iberia*, consigue el ministerio con la conducta que viene observando respecto del señor Marfori:

1.º Separarse mas y mas de la legalidad, y 2.º dar al señor Marfori, y por ende al moderantismo histórico, una importancia de que carecen.

El gobierno cree, sin embargo, que ha ganado una gran batalla digna de los tiempos heroicos.

Espera *La Patria* que le digamos cuándo ha de reirse por nuestro sueldo de ayer en que escribíamos que dicho colega es ministerial, mientras no lo denunciemos.

Ya sabemos que *La Patria* no está para risas, ni nosotros hemos dicho eso para escuchar su hilaridad; lo hemos dicho porque es cierto.

Y hay ésta el chiste que *La Patria* no ha querido ver.

Un colega moderado puro copia el siguiente pensamiento del Sr. Aparisi y Guijarro:

«Tiene enemigos la verdad; y por ello Teruel la figura hermosamente como a una celeste desterrada.»

Para los moderados la verdad en estos momentos son ellos mismos.

Convenimos en que está desterrada; pero, por Dios, que ni es hermosa ni celeste, sino fea y negra!

Como en otro lugar decimos, *La Correspondencia* de anoche escribe que la crisis ha sido conjurada.

Oigamos ahora á *La Patria*, periódico casi tan ministerial como el diario noticiero:

«Y en efecto, la crisis no ha podido conjurarse porque no ha existido hasta ahora mas que en la imaginación de las oposiciones, que no quieren darse por vencidas.»

Cuidado con eso de llamar oposición á *La Correspondencia*. Clama al cielo.

Nuestro colega *El Constitucional* ha sido absuelto de la ultima denuncia y le felicitamos cordialmente.

Es de suponer que, en vista de esto, no reaparecerá como se ha dicho, el periódico *La Tribuna* que duerme todavía el sueño de una suspensión de mes y medio.

Volviendo la oración por pasiva diremos que el colega es quien falta á la exactitud de los hechos, negando la evidencia.

La promesa del Sr. Cánoval de publicar dicho decreto arrancó su voto á la minoría constitucional en la sesión celebré en que se discutió el voto de confianza al gobierno. Sin aquella promesa la minoría no habría tomado parte en la votación susodicha, y es posible que aquella cuestión hubiera costado la vida al ministro.

Pero qué estas cosas ¡necesitan justificación!

Bien dijo quien lo dijo: todos los días se aprende algo nuevo.

Según *El Diario Español*, no hay razón alguna que justifique en la actualidad una crisis, ni disidencia siquiera en el seno del gabinete.

Pero qué estas cosas ¡necesitan justificación!

Comíos fríos con copia *La Correspondencia* el dicho gratuito de un periódico tan ministerial como *El Cronista*, de que muchos moderados intramontantes, y moderados intramontantes llevan muy á mal cuánto ha hecho el Sr. Marfori últimamente.

Esto no debe ser cierto; por el contrario, habrá quien tache de blando al Sr. Marfori.

Dijo lo sano *El Pabellón Nacional*

Caso curioso y que habla muy alto en pro de la administración pública de los pueblos.

De Horta (Tarragona) dicen que el estanquero de aquel pueblo desempeña al mismo tiempo el cargo de alcalde de la misma localidad, ocurriendo casos análogos en dos ó tres puntos de la provincia mencionada.

He ahí una compatibilidad reservada tan sólo al criterio administrativo de los hombres que mandan.

Así están los pueblos.

Dice *El Cronista*, sin duda para suavizar asperezas y hacer concebir risueñas esperanzas:

«Tan pronto como reanudan las Cortes sus sesiones, el gobierno resignará en ellas las facultades extraordinarias que tiene.

Querer que el simple jornalero ó sirviente,

que nadie tiene mas que su misero salario, contribuya á las cargas del Estado; que el contribuyente por un real, dos ó tres, pague por dicho impuesto igual cuota que el que lo es por 100 duros, y que entre todos estos y los opulentos propietarios, comerciantes y banqueros no exista mas diferencia en el pago del mismo que la de unas cuantas pesetas, graduadas desde 2 á 50, según la riqueza de cada uno, es hasta donde pueda llegar la manía de sobre cargar á las clases

proletarias y productoras, y de ahondar mas</

peseta la clase 6.^a, y de establecer la 5.^a de 2 pesetas para todos los contribuyentes hasta 500, sin distinción, imponiendo igual sacrificio al infeliz que solo paga algunos céntimos de contribución, como hay muchísimos en los pueblos, que al que satisface un centenar de duros, se hubiera creado gratis la 6.^a clase, y subdividido en 5.^a o mas la 5.^a, desde 10 céntimos hasta 2 pesetas, recargando en todo caso las clases superiores, resultaría una proporcionalidad más justa y equitativa que la que establece la nueva instrucción, porque exigir 50 céntimos de peseta á quien nada posee o 2 pesetas á quien paga menos de contribución territorial, es un sacrificio inmenso y mayor que el que hace el que tiene una renta pingué, se le exige 50 pesetas por la cédula.

Pero pedir en España favor y justicia para los pobres, es pedir peras al olmo.

Hace algunos días que estuvieron en Castellón varios vecinos del pueblo de Espadilla, llamados por el fiscal militar de aquella plaza para prestar declaración en la causa que se instruye al cabecilla Martínez, por fusilamiento de D. Juan Guillén, maestro y secretario de la citada población.

Era el citado maestro un anciano de 63 años que tenía para los carlistas el crimen de profesar ideas liberales, y ser además suegro de un guardia civil que cumpliendo con su deber militaba en las filas del gobierno. El desgraciado había marchado al pueblo para allegarse algunos recursos con que atender á su subsistencia, mientras durase la emigración á que se veía obligado, cuando fué asesinado por los partidarios de D. Carlos.

Han sido comprendidos en el indulto concedido á los complicados en los sucesos de Cavite (Filipinas) los Sres. D. Máximo Inocencio Franco y D. Crisanto de los Reyes Mendoza.

Anoche no se hicieron operaciones en el Bolsín.

El general Martínez Campos se dispone a recorrer algunos puntos de la provincia de Lérida, según carta recibida de Barcelona.

Anteayer por la mañana se desencadenó un fuerte temporal en el término de Olot (Gerona).

Multitud de campesinos que se entregaban á sus habituales ocupaciones y fueron sorprendidos por los relámpagos en medio del campo, se acogieron á una ermita llamada de San Andrés del Coll, donde poco después cayó un rayo que penetró en el santuario y mató á ocho hombres y á una mujer, dejando medio asfixiados á otros varios.

Una pareja de la Guardia civil se presentó al breve rato en el lugar del horrible siniestro; pudo salvar la vida á los que corrian peligro de asfixiarse, y condujo á Olot los carbonizados restos de las víctimas.

Así se sabe por telegramas de esta madrugada.

Escriben de Jaén que los calores avivan la langosta, la que después de haber destruido las mejores hortalizas, se ha apoderado ahora de los olivares.

Ayer no recibimos periódicos de Barcelona y San Sebastián.

El *Gibraltar Guardian* da esta noticia: «El vapor *Panay*, de Manila, se ha perdido á la altura de Bonne.»

De un artículo que publica *Las Novedades* de Nueva York, resulta que el número actual de jesuitas en todos los Estados Unidos y el Canadá asciende á 1.062, los cuales tienen la universidad de San Luis en la ciudad del mismo nombre, y hasta 17 establecimientos de enseñanza entre institutos y colegios.

En Tánger se ha verificado un duelo entre el viceconsul de Italia y un joven de lenguas de la legación española, resultando éste levemente herido. El suceso ocurrió en la huerta del embajador inglés sin Hay á las cinco de la mañana.

Ha llegado al Sardinero (Santander) el hijo de D. Ramón Cabrera, cuyo viaje estaba anunciado desde hace algún tiempo.

El general Moriones ha llegado á Cantabria después de haber recorrido varios puntos fortificados de aquél territorio.

El sábado llegó á Ciudad-Rodrigo el gobernador militar de Ávila con objeto de revisar las armas á todas las fuerzas de la provincia de Salamanca.

El general en jefe del primer ejército señor Quesada se encontraba anteayer en San Sebastián.

En Lisboa se está firmando una exposición en la cual se pide al gobierno que establezca el registro civil.

Anteayer se habrá verificado en la audiencia de Pamplona la vista de las dos denuncias que tiene pendientes *El Diario de San Sebastián*.

Anteayer descargó una espantosa tormenta sobre Tarazona. El agua la ocasionado daños de consideración, arrastrando las mareas, destruyendo los caminos e inundando parte de la población, á causa de la extraordinaria crecida del río Quiles.

No se tiene noticias de que haya habido desgracias personales.

Ayer se abrió en el Banco de España la suscripción pública á la emisión de obligaciones hipotecarias. La concurrencia de suscriptores ha sido numerosa.

A las cuatro y media de la tarde iban registradas 176 operaciones á metálico y 160 á papel, y aun quedaban muchas por presentar. El importe no puede saberse hasta hacer la liquidación; pero las operaciones á metálico se calculan en unos 22 millones de pesetas.

El capitán general de Filipinas ha concedido indulto de la pena de deportación que venía sufriendo á D. José Hernández y Hernández, natural de Cartagena, que ha formado parte de la expedición á Joló, durante la cual prestó notables servicios.

Han sido robados 500 metros de alambre en la línea telegráfica de Villena á Alcoy, término de Ibi.

En la tarde del sábado aconteció una lamentable desgracia en el pueblo de San Gervasio de Cassolas, inmediato á Barcelona. Una señorita de unos catorce años de edad, hija de una familia que está viviendo en dicha población, fue presa de las llamas, habiéndose incendiado los vestidos, se cree que con algún fosforo que había en el suelo de la habitación donde ocurrió el hecho. Tan horriblemente lastimada quedó en casi todo su tronco, que apenas se libraron de la acción del fuego más que sus extremidades.

Acaban de celebrarse en Gante una gran Exposición y un Congreso agrícolas, bajo el patrónato de las sociedades agrícolas de las dos Flandes. La sociedad de agricultores de Francia había delegado á esta solemnidad á su presidente, su secretario general y varios individuos de su Consejo.

Escriben de Pamplona que el ordinario del pueblo de Goizuetá, hombre de 70 á 74 años de edad, fué destrozado el día 13 por un toro de los que eran conducidos á San Sebastián para lidarlos en las fiestas que allí se están celebrando.

El toro fué muerto á tiros por una pareja de la guardia civil.

El *Times* anuncia el fallecimiento de José Pitman, el último que quedaba de los veteranos que tuvieron á su cuidado la guardia de Napoleón I en Santa Elena. Pitman tenía noventa y tres años.

El señor gobernador civil de Jaén tuvo noticia el lunes de que se hallaba en la capital del territorio su mando una mujer que vivía con el famoso bandido malagueño Lopez, y de que éste llegaría en breve al mismo punto provisto de cédula falsa. Dio órdenes oportunas para que se capturase á ambos criminales, y en efecto, anteayer, al breve rato de entrar en Jaén el secuestrador nombrado, oculto con el nombre de Juan González Montes, los agentes de la autoridad consiguieron detenerle, así como á la mujer en cuestión, ocupándole varias linternas triangulares y documentos que dan mucha luz sobre los crímenes más graves cometidos recientemente en Andalucía, entre otros el secuestro del inglés Harsiden y el asalto de la diligencia en Molinillo.

El bandido preso se halla también complicado en la expedición de moneda falsa, tan abundante, que en perjuicio incalculable del comercio se viene verificando en Málaga y Córdoba.

Se siguen las pesquisas para dar con todos los criminales.

Del estado del precio medio que han tenido los artículos de consumo durante Junio último, que ayer publica la *Gaceta*, resulta que el trigo tuvo su precio máximo (47.30 pesetas el hectómetro) en Puenteáreas (Pontevedra), y el mínimo (10.15) en Piedrabuena (Ciudad-Real). La cebada el máximo (27.03) en Lalín (Pontevedra), y el mínimo (5.81) en Daimiel (Ciudad-Real).

Tenemos entendido que la mayor parte de las provincias elevarán exposiciones al gobierno, manifestando los entorpecimientos que ocasiona la cobranza del impuesto sobre ventas, por cuyo motivo se reclamará su modificación.

La Cámara de los Comunes acaba de votar en tercera lectura una nueva ley sobre

El juzgado de Villanueva de la Sierra está instruyendo causa con motivo de los abusos que se cometieron en las últimas elecciones de diputados verificadas en aquel distrito.

El administrador de correos de Huelva, D. Manuel Torres de Riego, ha sido declarado absuelto y libre de toda responsabilidad, dejando sin efecto la suspensión de empleo y sueldo que se le había impuesto por consecuencia de causa formada en la capitana general de Sevilla por extravío de unos certificados.

En Granada acaba de ocurrir un nuevo desprendimiento de tierras de la cortadura que existe en el cerro que sirve de base á la Alhambra, produciendo un ruido espantoso e inmensa polvareda. Es la segunda vez que en poco tiempo se ha agrandado aquél importante tajo. Importa mucho adoptar medidas que contengan el hundimiento, que llegaría á ocastrar la ruina de aquella gloria española.

Se ha mandado material telegráfico á Sevilla para la reparación de las líneas andaluces.

El día 5 al anochecer, en Toro, tres mujeres que se estaban bañando en el Duero cerca de una pesquera, fueron sumergidas por las aguas, y hubieron percidido todas seguramente, á no haberlo evitado una señora llamada Lucia de Landa Uriarriz, que al presenciar el siniestro, se arrojó vestida al río, logrando salvar á dos de las desventuradas, madre e hija, no sin gran riesgo de su vida. Acto tan noble y desinteresado merece la atención del gobierno y autoridades locales de Toro, otorgándole un merecido premio, mucho más si se toma en cuenta que Lucia Landa es madre de seis niños que necesita de su existencia que tan generosamente expuso.

Un telegrama de Lima, fecha 4, dice así:

«Lima 4.—El general Prado ha tomado posesión de la presidencia de la república el 21 de Julio, y ha nombrado el ministerio siguiente:

Azerza, Presidencia y Justicia.

José García Antonio, Relaciones exteriores.

Bustamante, Guerra.

Aronabar, Hacienda.

Benavides, Interior.

El Banco de Oporto ha suspendido sus pagos.

Ha comenzado la recolección de la pasa en la comarca de Dénia, la cosecha es muy mediana, efecto sin duda de la sequía.

Por el ministerio de Fomento ha sido adquirido el Museo de objetos científicos y curiosidades que perteneció al difunto general de la armada Sr. Lobo.

Probablemente quedará reducido á una tercera parte el número actual de comandancias de Cataluña.

Parece que han sido internados en Francia 10 individuos que vagaban por la frontera, muy conocidos como agentes carlistas.

En California se ha verificado una apuesta bastante original.

Un jockey, llamado Jorge Parker, se comprometió á montar sucesivamente 30 famosos caballos de Nuevo-Méjico y recorrer 305 millas americanas en 15 horas.

La apuesta ascendía á 200.000 francos.

La prueba empezó el día fijado, y duró once horas y veinticinco minutos, á cuyo término el jinete cayó desmayado por la fatiga.

Al haber recorrido 226 millas, pero estaba perdida la apuesta.

Pasados algunos días repitió la prueba; esta vez solo pudo recorrer 216 millas, porque el jinete se quedó ciego por el calor y el polvo.

Parece que hasta ahora Parker solamente ha recibido su victoria.

No menos singulares son las carreras á pie entre mujeres, las que se obligan á caminar por los menos doce horas.

Un terrible accidente ha ocurrido en la estación de Poitiers á la llegada del tren express de París.

Una mujer y un niño que esperaban en el andén se decidieron á atravesar la vía, con objeto de dirigirse á la puerta de salida.

Cuando ponían el pie sobre el primer raíl, el niño dió un paso en falso y cayó; la mujer se detuvo un momento para levantarla.

Avanzó rápidamente el tren y resultaron muertos ambos: la mujer con la cabeza completamente destrozada, y el niño partido por la cintura en dos pedazos.

La Cámara de los Comunes acaba de votar en tercera lectura una nueva ley sobre

enseñanza primaria, que viene á consagrarse el principio de la instrucción gratuita y obligatoria en Inglaterra.

El jueves último inauguró en París la compañía de los tranvías del Sur la primera línea de tranvías movidos por vapor, sistema Harding.

La cosecha de cereales, buena en Francia y en Inglaterra, no es tan satisfactoria en Alemania del Norte.

Según informes remitidos á la dirección de agricultura de Berlín, el higo, la cebada, el centeno, la avena y la mayor parte de los productos agrícolas, no darán este año más que un rendimiento inferior al de una cosecha ordinaria.

Por decreto de 12 Julio, el presidente de la República francesa ha concedido una medalla de plata al capitán del land español *San José*, de Solier, en recompensa de los auxilios prestados en 26 de Abril último á la tartana francesa *La Marie*, de Agde.

El señor ministro de Marina ha dado las órdenes convenientes para que se remitan al Ferrol los fondos necesarios para cubrir las atenciones más apremiantes y satisfacer las mensualidades que se adeudan á la marinería.

Dicen de Vigo que, á consecuencia de la niebla, ha encallado en Cabezos de Bouzas el vapor *Pelayo*, que había salido para Italia, pareciendo muy difícil ponerlo á flote.

Se ha enviado á la aprobación correspondiente un proyecto de ferro-carril de Betanzos á Ferrol.

Se ha resuelto que a los individuos de la clase de tropa que sirvan en activo, cierto número de años se les abone la parte proporcional del premio de 250 pesetas que expresa el real decreto de 2 de Octubre de 1872.

Según cartas particulares, parece ser que en Villafranca de Navarra, pueblo de unos 200 vecinos, ha ocurrido una catástrofe; han fallecido envenenadas ochenta personas á consecuencia de la mala calidad del chocolate, con la circunstancia de que entre las víctimas figuraba la esposa e hija del industrial que expedia aquel artículo.

Parece que en breve quedará ultimada la negociación que se viene haciendo para la navegación del Duero, cuya negociación viene siguiéndose desde tiempo de Fernando VII.

El día 8 del actual, y en la carretera que conduce de Daimiel á Fuente del Fresno (Ciudad-Real), fué asesinado un capataz de peones camineros, robándole unas 500 pesetas que llevaba para el pago de atenciones del servicio.

Se van á restablecer en esta capital las antiguas estafetas de hierro para el correo, y ya se ha indicado al ayuntamiento por la dirección del ramo la necesidad de que se construyan en seguida.

La mensualidad que hoy debe empejarse a satisfacer á las clases pasivas y clero se hará efectiva precisamente en metal.

En breve publicará la *Gaceta* los decretos relativos á un arreglo del personal de los andenes.

En un mensaje leído en el Parlamento inglés, la reina tiene la inutilidad de los esfuerzos de su gobierno, de común acuerdo con otras potencias para terminar la guerra de Oriente. Aprovechará la primera ocasión para ofrecer su mediación.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones oficiales:

Presidencia.—Un decreto disponiendo que durante la ausencia de D. Francisco Romero Robledo se encargue del despacho del ministerio de la Gobernación D. Francisco de Queipo Llano, conde de Toreno.

Otro resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de Santander y el juez de la capital.

Gracia y Justicia.—Otro dictando reglas para la construcción y reforma de templos y edificios eclesiásticos.

Guerra.—Otro promoviendo al empleo de mariscal de campo á D. Joaquín Sánchez y Castillo.

Otro nombrando ayudante de campo de S. M. á D. José Gómez Arache.

Una orden disponiendo que el consejo de administración de fondos para alivio de los huérfanos e inútiles de guerra se haga cargo de un remanente de los donativos hechos para socorro de los heridos de la guerra de África en 1879.

Fomento.—Otra dictando varias disposi-

ciones sobre la enseñanza agrícola en el próximo curso académico.

Otra convocando á concurso para la elección de programas de la misma enseñanza.

Otra reorganizando con el título de Escuela superior de ingenieros agrónomos la general de agricultura de la Florida.

Otra mandando que se proceda á la formación de una biblioteca agrícola en el ministerio de Fomento.

Otra disponiendo que los establecimientos libres de enseñanza no puedan usar las denominaciones de instituto y universidad.

Para llevar á efecto lo establecido en los artículos 1.^a, 2.^a y 3.^a de la ley sobre enseñanza agrícola, promulgada en 1.^a del actual, publica hoy la *Gaceta* las siguientes disposiciones por el ministerio de Fomento:

15. Los rectores de los distritos universitarios quedan encargados del exacto cumplimiento de estas disposiciones, considerándolas como parte integrante de la legislación del ramo, que se deroga en cuanto pueda oponerse á la puntual observancia de las que anteceden.

16. El ministro de Fomento dictará oportunamente los reglamentos necesarios, en conformidad con lo dispuesto en el artículo 14 de la ley.

VARIÉDADES.

RECUERDOS DE FILIPINAS.

Al curioso lector.

Ante todo, importa declarar que cuento yo á decir en estas páginas, escritas á ratos perdidos, es exacto; tanto mas, cuanto que, si de hiperbólico quisiera pecar, no solo me lo prohibiría el deber que tengo de no engañar á nadie, sino también el testimonio de un número considerable de españoles que como yo han estado en aquel país y pudieran rectificar mis afirmaciones y poner en tela de juicio mi buena fe, si, echándola de novelista, llenara este libro de anécdotas, invenciones y patrañas.

Hace cuarenta ó cincuenta años, los que habían visitado las islas Filipinas, pocos, ciertamente, podían exagerar las cosas por ellos vistas, oídas y tocadas. ¿Cómo no?

El mentir de las estrellas

Es un seguro mentir,

Porque ninguno ha de ir

A preguntárselo á ellas.

Mas hoy, cuando gracias á la magnífica e inmejorable administración de España en los pueblos que descubrieron Magallanes apenas hay un español, de esos que viven la vida de los empleos, que no haya sudado el quilo en aquellas remotas islas, el mentir es ridículo, y el pretendér de corridos, como dice el vulgo, vano e insensato.

Desde que los gobiernos de la madre patria han adoptado la buena costumbre y la regla del conducta invariable de remover todos los cargos de las Islas en las primeras veinticuatro horas de su ascension al poder; desde que veímos el caso original de ir en un mismo buque el empleado y su cesante, ni hablar de las rarezas de Filipinas es cosa del otro jueves, ni saber algo de lo que allí pasa motivo bastante para sentar plaza de ser especial iniciado en altos misterios y en achaques filipinos.

Agreguense al laudable acuerdo y al patriotismo acordado de nuestros ministerios el genio de Mr. Fernando Lessop abriendo al comercio universal el Istmo, esa obra gigantesca mirada desde aquí, y pimea mirada desde el punto de un buque cualquiera al pasar por la tranquila corriente de las aguas que unen ambos mares, el Egipcio y el Mediterráneo, y tendremos una idea aproximada de lo facilísimo que es ir á Filipinas y tornar á España, en menos que se reza un credo.

Ni el calor ardiente del mar Rojo, teatro de uno de los pasajes mas vivos del Antiguo Testamento, ni las embravecidas y peligrosas olas del Indo-Chino, ni siquiera los riesgos naturales que se corren al instalar y vegetar en una region donde todo es nuevo para nosotros y donde el sol quemá que abrasa, han sido estímulos efficaces á

resfriar los ánimos menos resueltos y los propósitos menes firmes. El gran charco tiene su atracción para los cesantes y aficionados á comer del presupuesto. Qualquiera dirá que sus abismos guardan espléndido lecho de rosas al ver la temeridad con que, honrados padres de familia que se marean bañándose en el Manzanares ó bogando en una lancha en el estanque del Buen Retiro, cruzan su inmensa superficie, ora plácida y risueña como la mirada del justo, era agitada y tormentosa como la conciencia del proterbo.

Así pues, hablaren estos tiempos de Filipinas es hablar de un país que han visitado ya muchos españoles, y quisieran visitar todos los cesantes si el gobierno les diera, á guisa de salva-vidas, una buena credencial de mil ó dos mil pesos.

Lo que está virgen aún es la publicidad de las cosas peregrinas y las costumbres extrañas que ven los ojos de un europeo en aquella tierra, no exenta, por otra parte, de bellezas y encantos. Algo se ha escrito en los siglos XVII y XVIII por frailes venidos de allá, y algo se ha publicado en nuestros días por viajeros curiosos y diligentes; empero unos y otros, clérigos y seglares, hánse engolfado en serias consideraciones político-climatológicas, digámoslo así, y apenas dicen una palabra de aquello al parecer nimios detalles que forman y constituyen, sin embargo, la fisionomía moral de un pueblo.

Y esta omisión, voluntaria ó intencional, es la que yo pretendo cubrir con mis ligeros apuntes, escritos á la ligera, es verdad, pero ciertos como lo es que en este instante tengo una pluma en mi mano; con la ventaja, por ende, para los que lean estas líneas de que les puedo decir: *ego vide*.

La circunstancia de ser yo un curioso de primer orden, y de esos, acaso desgraciados, que no creen sino lo que ven, y aun así, haciendo no pocas distingos, y la de haber ido á Filipinas en tiempo de la República con un cargo independiente de toda superioridad inmediata, me impulsaron a emprender no pocas viajes en busca de cosas raras y de impresiones fuertes. A caballo unas veces y en coche otras, hice sendas jornadas por aquellos mundos de Dios donde el calor pesa sobre el infeliz europeo, como los derechos individuales pesan sobre un político que yo me sé como loca de plomo.

El estudio del indio, sobre todo, de ese indio que es á los frailes lo que el latín á la misa, segun me dijo en cierta ocasión y con gravedad propia de un senador de Pompeyo un padre tan reverendo como barrigudo frescote y bien cuidado, es por todo estremo curiosísimo. En contacto diario con ellos, creo poder asegurarse (oh benevolo lector!) que los conozco lo suficiente para facilitar sin gran trabajo una copia de la fotografía que, allá en la cámara oscura de mis órganos retentivos, tengo guardada para esta ocasión.

Hasta cierto punto, pudiera decir yo de Filipinas y de los indios, lo que el inspirado poeta Manuel del Palacio dice de Puerto-Rico y sus naturales en si siguiente gracioso e intencionado soneto:

Este que siglos ha fue Puerto-Rico
hoy debiera llamarse Puerto-Pobre,
pues quien oro en el busque ó plata ó cobre,
seguro tiene soberano níaco.

Comer monólogo ó educar un chico,

morir de inercia aunque el esfuerzo sobrever siempre con calma el piélagos salobre y no soltar jamás el abanico:

Tales son los placeres deliciosos de esta vergel de suegras y de suegros, de muchas tienen hijos y no esposos;

Dó no cesan del guiro los allegros,
y son los negros suicidi y asquerosos...

y lo mejor de todo son los negros.
«Donde dice emetongo, póngase morisqueta, y en lugar de educar un chico» lease tratar con chicos, y el soneto parecerá hecho para Filipinas, pues allí también

son los indios sucios y asquerosos...
y lo mejor de todo son los indios!

No obstante, mi amor á la verdad, mi reconocimiento á un país donde jamás tuve un mal dolor de cabeza, mi deseo de hacer justicia á todo el mundo, mi gratitud á la enfermedad endémica de aquel pueblo, la disentería, que ni siquiera pasó por la puerta de mi casa, y el deber de decir nada más que lo cierto, parece ó no digne de figurar entre las novedades, tengo para mí que constituyen una garantía que evita á los lectores el amargo sabor de la duda y el recelo de la exageración.

No fui á Filipinas como Manuel del Palacio á Puerto-Rico, desterrado; fui por mi propia voluntad y porque le plugo á mis amigos, entonces en candelero.

Así, ¿qué interés puedo abrigar yo al escribir mis *Recuerdos de Filipinas*? Uno solo: el de escribirlos.

No fui á Filipinas como Manuel del Palacio á Puerto-Rico, desterrado; fui por mi propia voluntad y porque le plugo á mis amigos, entonces en candelero.

Estos podrán entre las mismas llamas contribuir á la extinción de los incendios, sin temor alguno, ciñéndose el saco de que nos ocupamos.

Um vez llegados á Madrid estos efectos,

el municipio hará una prueba con ellos al

mismo tiempo, para que sea públicamente conocida su eficacia.

Tratado de Medicina y Cirujía legal teórico y práctico, seguido de un *Compendio de Toxicología*, por el doctor D. Pedro Mata, catedrático de término en la Universidad central, encargado de la asignatura de Medicina legal y Toxicología, etc. Obra premiada por el gobierno, oido el consejo de instrucción pública. Quinta edición, corregida, reformada, puesta al nivel de los conocimientos mas modernos, y arreglada á la legislación vigente. Madrid, 1874-75.

Esta magnífica obra completamente puesta, en esta quinta edición, al nivel de los conocimientos actuales de la ciencia y de la legislación vigente, constará de cuatro tomos, con buen papel y esmerada impresión.

Se publicará por cuadernos de 10 pliegos cada uno. Al suscribirse se paga toda la obra, ó sea 50 pesetas para todos los suscriptores de Madrid, y 54 pesetas para los de provincias que recibirán la obra franca y certificada.

Se han repartido los cuadernos 1º, 2º, 3º, 4º, 5º, 6º, 7º, 8º, 9º, 10, 11, 12, 13, 14 y 15.

Se suscribe en la librería extranjera y nacional de D. Carlos Baily-Baillière, plaza

cincuenta años de edad, en el viaducto de la calle de Segovia. El guardia municipal que en cumplimiento de lo dispuesto por el señor alcalde de esta capital estaba allí de servicio para impedir el paso por el viaducto, le preguntó que dónde iba, á lo cual contestó francamente la anciana, que arrojarse desde él á la calle. El guardia la prohibió el paso, y retirándose la Ramírez sacó una navaja y se dió una cuchillada en el cuello de alguna consideración. Auxiliada por primera intención en la casa de socorro inmediata, fué después trasladada al hospital.

Anteanoche fué detenido en la calle de Buena Vista un individuo reclamado por los tribunales como presunto autor de una muerte llevada á cabo hace tiempo.

Hace algunos meses que se suicidó en Reus, bebiendo buena cantidad de ácido sulfúrico, una joven que mantenía relaciones amorosas con un tintorero llamado Luis Vívo, y que sin duda se vió contrariada en sus amores. El tal Vívo hubo de tener algunas diferencias con otra novia suya: el domingo en un baile público bailaron cada cual con su pareja extraña para darse celos, y al salir de los jardines de Euterpe, donde Terpsícore agració los ánimos de los amantes, la novia se envenenó quedando en un estado muy grave, y el novio se arrojó por una ventana de un piso tercero de su casa, recibiendo muy graves contusiones.

En breve Hegarán á Madrid las bombas contra incendios que el municipio encargó á una fábrica del extranjero. Nueve son las bombas á que nos referimos, seis de ellas necesitan funcionar con el auxilio de 12 hombres, y con ocho las tres restantes. Además de estas máquinas, se remitirán por la misma fábrica de donde proceden algunos sacos que resistan la acción del fuego y que el ayuntamiento destina para los individuos del correspondiente cuerpo.

Estos podrán entre las mismas llamas contribuir á la extinción de los incendios, sin temor alguno, ciñéndose el saco de que nos ocupamos.

Um vez llegados á Madrid estos efectos,

el municipio hará una prueba con ellos al

mismo tiempo, para que sea públicamente conocida su eficacia.

ESPECTACULOS.

de Sta. Ana, núm. 10, Madrid y en las principales librerías.

Hemos recibido el último número de la Revista de Andalucía, que dirige nuestro amigo D. Antonio Luis Carrion.

El sumario de este número es el siguiente:

«La economía política y el cristianismo por F. Ceferino Gonzalez. —El teatro inglés en la época anterior Shakespeare, por A. Fernández Merino. —El Vaticano, por Hermenegildo Giner. —Oda anacreónica, traducción por Manuel Corchado. —Discurso sobre la crisis olivarera, por Juan Gomez Hemas. —Martín Dueñamo, por Dámaso Delgado Lopez. —Revista general, por Antonio Luis Carrion. —Boletín bibliográfico.»

LA FLOR DE LA ILUSION.

Pura y gentil y candida y lozana, llenando el pecho con su sávia hermosa, la flor de la ilusión, como la rosa que en el primer albor de la mañana sobra su tallo se levanta usana, cabé la mente tierna y candorosa se levanta sencilla y pudorosa y el corazón de sueños engalana.

Dura lo que la rosa; su alegría pasa por el tamiz de los engaños, y agostando el pesar su lozanía la consumen crueles desengaños, espiando el placer de un solo día... con el lento pesar de muchos años.

FRANCISCO FLORES Y GARCIA.

BOLSA DE MADRID.

Colización del dia 17 de Agosto de 1876.

FONDOS PÚBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español, á 1323.

El 3 por 100 exterior, á 1340.

Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 25750.

Idem, id. segunda emisión á 3720.

Obligaciones generales por ferro-carriles, de 2.000 rs., de 1.º de Julio de 1874, á 2275.

Idem del 76, á 2150.

Acciones del Banco de España, á 1825.

CAMBIOS.

Londres, á 90 días fecha, 4829.
París, á 8 días vista, 503.

ESPECTACULOS.

PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Arderius).—A las nueve.—A beneficio del primer actor D. Francisco Arderius.—Francisco duque de Venecia.—Baile. Una pesta de pescadores.—La parodia de los celebres predigidadores los condes Patrizio y el príncipe negro Ben-Ali.—La trompa de Bustamante.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—El Marseilles.—Baile.—El paje y la condesa.—Una jaula de locos.

TEATRO DEL PRADO, contiguo al Dos de Mayo.—A las ocho y cuarto.—El tío.—Los tomadores del dos (parodia de Guillermo Tell).—Percances conjugales.—La colegiala.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte la compañía Danoise, que se compone de 14 señoritas, los principales artistas de la compañía y el popular clown Billy-Hayden.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL. Corredora Baja de San Pablo, núm. 43.

— 209 —

— Trazais planos, dispersais los cañones!

— Sí, señor.

— Amigo mio, dijo Artaguan, el señor Du Vallon posece en verdad el talento mas delicado y amable que yo conozco; pero me parece que habeis olvidado una clase de placeres.

— ¿Cuáles, señor? preguntó Mosqueton con ansiedad.

— Los placeres materiales.

Mosqueton se ruborizó.

— ¿Qué entendéis por eso, señor? dijo bajando los ojos.

— Entiendo la mesa, el buen vino y la noche ocupada en evoluciones de botellas.

— ¡Ah! señor, esos placeres no se cuentan, porque los practicamos todos los días.

— Perdóname, valiente Mosqueton, repuso Artaguan, pero de tal modo he estado absorto con los encantos de tu relación, que he olvidado el objeto principal de nuestra conservación, esto es, el de saber lo que el señor vicario general Herblay ha podido escribir á tu amo.

— Es verdad, señor, dijo Mosqueton, los placeres nos han distraído. ¡Pues bien! hé aquí la cosa en realidad.

— Ya escucha, mi querido Mosqueton.

— El miércoles...

— El dia de los placeres campestres?

— Sí. Llega una carta y la recibe de mis manos.

Yo había conocido la letra.

— Y qué?

— Monseñor leyó y exclamó: «Pronto, ¡mis cablos! ¡mis armas!»

— 208 —

— Con que el puño...

— Oh! señor, mas sólido que nunca. Monseñor flojea un poco las piernas, él mismo lo conoce; pero todo se le ha refugiado en los brazos de suerte que...

— De suerte que aploma á los bueyes como en otro tiempo.

ANUNCIOS.

FABRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA AL VAPOR

DE



MATIAS LOPEZ.

CUENTA 25 AÑOS DE EXISTENCIA.



Esta premiada en todas las exposiciones a que ha concurrido, y últimamente en Viena con medalla del Progreso. Para la elaboración de los chocolates tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, movida al vapor y con maquinas de considerable fuerza. El aumento que de dia en dia viene experimentando, demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases no tiene rival; la casa que mas fabrica y mas vende.

PRECIOS: de 4 a 20 rs. libras.

CAFÉS.

Nadie con mas asiduidad e inteligencia prepara este néctar delicioso; véase el tratado que sobre la utilidad y preparacion del café escribió el Sr. Lopez en 1870.

PRECIOS: 8, 10 y 16 reales libra.

SOPAS.

El sagú, tapioca y arrow-root que confecciona el Sr. Lopez, pueden competir en precios y calidad con las mas acreditadas del extranjero.

PRECIOS: á 6, 8 y 14 reales libra.

1.000 puntos de venta en Madrid y 3.000 en provincias.

DEPÓSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, 13.

Para los pedidos dirigirse a la fábrica, Palma Alta, núm. 8.

CAFÉS Y TÉS SUPERIORES

DE LA



COMPAÑIA COLONIAL.



Antigua es la fama de estos cafés y té, habiendo sido esta Compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hasta falta en este capital.

Estos cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gasto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de cafés en verso que se emplean y del método especial de tostado que fue importado a España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan así como de la invariabilidad de las clases, condición esencial para la satisfacción del consumidor.

A los que nos hayan probado los té y cafés de la Compañía Colonial se les invita a que los comparen con otros cualesquier que sean, y por el resultado verán si merecen estos productos la maravilla preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado más eficazmente de lo que hubiera podido hacerlo la Compañía con sus anuncios.

Son cinco las clases de cafés que se encuentran siempre recién tostadas á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía, en paquetitos de cuatro y ocho onzas, forrados de estano para su mejor conservación. Los precios son 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los té negros, verdes y mezclados forman un surtido de treinta clases, desde 20 reales hasta 72.

DEPÓSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 Y 20.

SUCURSAL, MONTERA, 8.

Nota. Los establecimientos de la Compañía están provistos de toda clase de cajas, ceras y telas para conservar ó preparar el té y el café.

INJECTION BROU

Paris, en casa del inventor, BROU, boulevard Magenta, 158.

Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método.) Treinta años de éxito.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

DE

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA.

El 12 de Setiembre saldrá de Cádiz, y el 17 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

TODA LA AURERA.

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Oá-

dis, Galofre y compañía, en Barcelona.

Madrid: Huertas 9, bajo, izquierda.

ADMITE CARGA Á FLETES Y PASAJEROS DE 1.^a, 2.^a Y 3.^a CLASE A LOS PRECIOS SIGUIENTES:

| PRECIO DE LOS BILLETES. | A RIO JANEIRO. | | | MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. | | | VALPARAISO, ARICA, ISLAY Y CALLAO. | | |
|---|-----------------|-----------------|-----------------|-------------------------------|-----------------|-----------------|---------------------------------------|-----------------|-----------------|
| | 1. ^a | 2. ^a | 3. ^a | 1. ^a | 2. ^a | 3. ^a | 1. ^a | 2. ^a | 3. ^a |
| RIO JANEIRO | Rs. 2070 | 2060 | 1058 | Rs. 3441 | 2050 | 1045 | Rs. 6505 | 4168 | 2381 |
| Santander, Coruña ó Vigo. 7. agos. 1871. | 2040 | 1930 | 1175 | 3430 | 1930 | 1175 | 7345 | 4900 | 2940 |
| Lisboa | 2770 | 1960 | 1175 | 3430 | 1960 | 1175 | 6700 | 4200 | 2800 |

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferro-carri hasta Lisboa. Los billetes de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, sujetos y construidos con arreglo a los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades a los señores pasajeros, a quienes se da el mas comedido trato. Los que teniendo tales billetes quieran diferir su fecha, pueden hacerlo avisando á la Agencia. Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; para los señores pasajeros de 1.^a y 2.^a clase podrán, si gustan, anticipar su viaje despues de tomado los billetes. Para mas informes, tanto pasaje y facturar carga, dirigirse al agente general de la Compañía.

D. L. RAMIREZ, calle del Calle, n.º 12. MADRID.

OID MADRES.

SALES DEL CANTABRICO

PARA BAÑOS DE MAR EN CASA

de Yarte Monzor: únicos naturales y reconocidos como legítimos y de éxito probado por médicos y enfermos, a 10 rs. paquete kilo (un kilo) y cigas gratis. No confundirlos con imitaciones y analogías; son de San Vicente la Reina (Santander) y con ellas se da un libro de instrucción amplia.

Uniendo en Madrid, no equivocarse, Fernández Izquierdo, calle de Pontejos, 6, y Rúa, 14; en Astorga, Núñez; Antequera, Espejo; Alburquerque, Martínez; Bejar, Comendador y Sanz; Badajoz, Camacho, Ciudad Rodrigo, Fuentel; Haro, B. llana; Granada, Rubio Pérez; Lugo, Rodríguez; Palencia, Fuentes y Alvear; Rioseco, E. Fernández; Toledo, Elegido; Torrelavega, Carrascal; Zaragoza, Ríos; Toro, Rodríguez; Huesca, Manuel Capo.

BÁÑOS SULFUROSOS

CONCENTRADISIMOS Y EN CASA, poniéndose con las fuentes minerales. Botella caro un baño 8 rs. Curación efectiva, acción verdadera, éxito probado. Hay 61 variedades de los báños sulfurosos famosos, como Archena, Ledesma, Arrechea, Valdeaviles, Carratraca, Ontaneda, Elorrio, Bejar, Grávalos, La Pared, etc. H. y también botellas de agua mineral sulfurosa de la misma clase de los báños, que se vele á la vez que se usan los báños, a las botellas. Único punto de venta, no equivocarse. Madrid, farmacia de F. Izquierdo, calle de Pontejos, 6, y Rúa, 14, y se dan prospectos muy detallados y abundantes.

ROB BOYVEAU L'AFFECTIONEUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia. Garantido legítimo por la firma de DR. GIRAUDOUX DE SAINT-GERVAIS.

El Rob vegetal Boyveau L'affectioneur, de una digestión fácil, grato al paladar y al estómago, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inverteradas o rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso. En todas las boticas.

Depósito general, en casa del doctor GIRAUDOUX DE SAINT-GERVAIS, París, 12, calle Richer.

— 206 —

— Por qué dia quereis que comencemos?

— Pardiez! comienza por el domingo, que es el

día del Señor.

— El domingo?

— Si.

— Domingo, placeres religiosos; monseñor va á misa, reparte el pan bendito y manda á su limosnero que lelea discursos e instrucciones. Esto no es muy divertido, pero estamos aguardando un fraile carmelita de Paris, que desbancará á nuestro timonero, y que habla muy bien, según dicen; esto nos despertará, porque el actual timonero siempre nos duerme. Luego el domingo placeres religiosos. Lunes placeres mundanos.

— Ah, ah! dijo Artagnan, ¿cómo comprendes eso, Mosquetón? Vaya un poco de placeres mundanos.

— Señor, el lunes estamos en el mundo; recibimos, pagamos visitas, se toca el laud, se baila, se

hacen versos con pie forzado, y por último, se quemá un poco de incienso en honor de las damas.

— ¡Diablo! ésta es la suprema galantería, dijo el mosquetero, que tuvo necesidad de llamar en su auxilio todo el vigor de sus músculos mastoides para comprimir unas enormes ganas de reir.

— Martes, placeres sábios.

— Bueno, dijo Artagnan, y cuáles son? Referid-

os, querido Mosquetón.

— Monseñor ha comprado una esfera, que ya os

enseñará, y que llena todo el perímetro de la torre

grande, menos una galería que la hecho cons-

truir encima de la esfera. Esta tiene unos hilos de

latón, á los cuales están pegados el sol y la luna

todo esto da vueltas y es muy bonito. Monseñor me enseña los mapas y las tierras lejanas, á las cuales no pensamos ir nunca. Todo esto está lleno de interés.

— Lleno de interés, eso es, repitió Artagnan; y el miércoles?

— Placeres campesinos; ya he tenido el honor de deciroslo, caballero; nos entretenemos en mirar los carneros y las cabras de monseñor; hacemos bailar á las pastoras con zampollas y gaitas, como está escrito en un libro que monseñor tiene en su biblioteca, y que se llama *Paissies Pastoriles*. Su autor ha muerto hace poco más de un mes.

— Es, quizás M. Racan? dijo Artagnan.

— Eso es, M. Racan. Pero no es esto solo; luego pescamos con caña, y en seguida comemos corona-dos de flores. Este es el miércoles.

— ¡Diablo! dijo Artagnan, no está mal compartirlo el miércoles. Y el jueves, ¿qué queda para ese pobre jueves?

— No es tan desgraciado, señor, dijo Mosquetón sonriendo. El jueves, placeres olímpicos. ¡Ah! señor, esto es soberbio! Hacemos venir á los valientes jóvenes de monseñor, y hacemos que arrojen el disco, luchen y corren. Monseñor no corre ya, ni yo tampoco; pero monseñor arroja el disco como nadie, y cuando aplica un puñetazo, ¡oh! qué desgracia!

— ¡Cómo qué desgracia!

— Si, señor, ha sido necesario reunirnos á la lucha del cesto. Monseñor abría cabezas rompiéndolas y hundía pechos. Este juego es encantador, pero nadie quería jugar con él.

— ¡Ay! ¡Dios mio! dijo Artagnan, galgun duelo todavía?

— No, señor, solo decía estas palabras: «Querido Porthos, en marcha al instante si queréis llegar antes que el equinoccio. Os espero.»

— Pardiez! dijo Artagnan pensativo, la cosa era urgente á lo que parece.

— Ya lo creo. De suerte, continuó Mosquetón, que monseñor salió aquel mismo dia con su secretario para procurar llegar á tiempo.

— Y habrá llegado á tiempo?

— Así lo espero. Monseñor, que algunas veces jura, como sabeis, repetía sin cesar: «Trueno de Dios! ¿Quién es ese demonio de equinoccio? No importa; será preciso que el trueno vaya muy bien montado si llega antes que yo.»

— Y crees tú que Porthos llegaría primero? pregunto Artagnan.

— Estoy seguro de ello. Ese equinoccio, por ricos que sea, no tiene ciertamente tan buenos caballos como monseñor.

Artagnan contuvo las ganas de reír, porque la brevedad de la carta de Aramis le daba mucho en qué pensar. Siguió á Mosquetón, ó más bien al carricoche de Mosquetón, hasta el castillo, y se sentó en una mesa suntuosa, donde se le hicieron honores como á un rey. Pero nada más pudo sacar de Mosquetón: el fiel servidor lloraba á sus anchas, y a esto se reducía todo.

Artagnan, después de haber pasado la noche en una cama excelente, pensó mucho en el sentido de la carta de Aramis, inquietándose por las relaciones del equinoccio con los negocios de Porthos, pues